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Tidaholm 1 juni, 2007 
 
   En fråga som funnits med oss under vårt 
djurrättsår är: Hur når man ut till människor med 
djurrättsbudskapet? Eller kanske snarare: Hur når 
man in i människors hjärtan och påverkar 
människor till att förändra något så intimt och 
personligt som våra matvanor, och något så djupt 
rotat som våra förhållningssätt och tankar kring 
djur? 
 
   Med goda argument når man bara så långt. Att ha tydliga och starka argument 
är viktigt men ofta behövs det något mer. Ibland kan det till och med vara så att 
ju bättre argument vi har för djuren rätt att leva för sin egen skull, desto 
kraftfullare behöver människor slå det ifrån sig.  
   Att på olika sätt tala till människors känslor och empati med bilder, berättelser, 
och filmer om djurens lidande och livsglädje är en annan väg.   
   Att öppet och ödmjukt bjuda in människor till att upptäcka möjligheterna och 
glädjen i ett vegetariskt liv, till exempel genom att bjuda på god vegetarisk mat 
och dela ut recept, kan vara ytterligare en väg. 
 
   Vad tror du?  
 
   Hur åstadkommer man på bästa sätt en positiv förändring mot en djurvänligare 
värld? Om du som läser detta äter kött, vad tror du skulle krävas för att du skulle 
välja att gå över till vegetarisk kost? Om du är vegetarian, vad tror du är en bra 
väg för att få fler att gå över till en vegetarisk kost? Skriv till oss på 
alskadinnasta@yahoo.se och låt oss veta vad du tror skulle vara ett effektivt 
djurrättsarbete! 
 
   Med djuren i hjärtat, 
 
   Klaus Engell-Nielsen   
 
 

Nyhetsbrev 8 
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Kommande aktiviteter 

25-29 juli – Vandring för djurens skull 
   Pilgrimsvandringen den 25-29 juli genomförs som ett samarrangemang med 
Vildåsnan - kristen vegetarisk förening. Inspiration till upplägget kommer dels 
från alla de marscher och vandringar människor har genomfört för att 
uppmärksamma någon samhällsfråga, och visa på allvaret i sitt engagemang.    
   Dels kommer den från den religiösa traditionen med pilgrimsvandringar.   
Då brukar man ha som mål en plats med en speciell betydelse, till exempel 
något helgons grav. Men framför allt är det vägen dit som är viktig, Den tid och 
den inre reflektion, samt gemenskap och samtal, som man hinner genomleva 
under vandringen.  
 
   Denna djurrättsvandring tror vi är den första i sitt slag! Vi vill be och 
reflektera över djurens situation, vi vill nå ut till människor på Öland med vårt 
budskap – till exempel genom att bjuda på mat och dela ut foldrar - vi vill bygga 
gemenskap mellan alla oss som vandrar. Vi vill ha en bönestund utanför 
Guldfågelns slakteri i Mörbylånga.  
   Övernattning blir troligen både i tält och, ett par nätter, på golvet i 
församlingshem. Följebil kommer att finnas så att vi inte behöver bära all 
packning.   
   Anmäl dig till Annika (annika_spalde@yahoo.se), helst före den sista juni. 
När du anmäler dig, skriv om du har tält (och hur stort) eller inte. 
   Kom och gör historia! Vandra för djurens rätt att leva.    
 

15-19 augusti – Djurrättsläger på Färnebo folkhögsk ola 
   Kopplingen mellan den växande globala köttindustrin och miljöförstöring  
med potentiella klimatförändringar som följd uppmärksammas allt mer. Vad 
innebär detta för möjligheterna till samverkan mellan miljörörelsen och 
djurrättsrörelsen?  
 
   Den 15-19 augusti samlas vi på Färnebo Folkhögskola kring temat: ”En värld 
för alla!” Vår förhoppning är att vi skall bli en blandning djurrätts- och 
miljöengagerade som samlas. Tillsammans fyller vi dagarna med workshops och 
samtal om hur vi kan arbeta för en grön värld med frisk natur och glada djur. På 
kvällarna kommer det att vara filmvisning, musikkafé, kabaré, djurrättsauktion, 
fest och dans med mera. Välkommen! 
 
Deltagarledda workshops 
   Varje förmiddag och eftermiddag kommer du att kunna välja mellan olika  
workshops. Lägerdeltagarna sätter själva upp de workshops de vill leda och 
väljer bland de workshops de vill gå på enligt öppet forum-modellen. Hör gärna 
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av dig redan nu om du vet att du vill hålla en workshop under lägret. Här är 
några av de workshops som kommer att ges:   

·  Att hantera svåra samtal (Klaus Engell-Nielsen) 
·  Clown army (Maria Kaller) 
·  Djurindustrin - Det negligerade klimathotet (Toivo Jokkala) 
·  Effektivt mediearbete (Anne Casparsson) 
·  En jämförelse mellan kampen mot slaveriet och kampen mot 

djurförtrycket (Pelle Strindlund)  
·  Grön yoga (Klaus Engell-Nielsen) 
·  Kristet djurrättsarbete (Annika Spalde) 
·  Levande föda (Maria Kaller) 
·  One Struggle (Klaus Engell-Nielsen) 
·  Radical Cheerleading (Maria Kaller) 
·  Vegansk matlagningskurs (Annika Ekvall) 
·  Vegansk näringslära (Åsa Strindlund) 

 
Anmäl dig tidigt! 

   Anmäler dig gör du i två steg: 
1. Skriv ett mail med ditt namn till: 

sommarlagret2007_envarldforalla@yahoo.se  
2. Betala in lägeravgiften – 250 kronor – till PG kontot 100 78 81-4. 

 
   Det finns ett begränsat antal sängar. Den som anmäler sig före 15 juli hamnar 
först i kö för sängplats. Om du anmäler dig efter 15 juli, ta med liggunderlag och 
sovsäck. Sista anmälningsdag är 8 augusti.   

 
   För mer och fortlöpande information om sommarlägret se vår blogg på:  
http://envarldforalla.blogspot.com/ 

 

  

 

 

 

Sommarlägret:  
En värld för alla! 
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Senaste nytt  
   Under maj har vi bland annat medverkat på gudstjänst med djurrättstema i 
Tynnered och varit på Credoakademin i Stockholm och föreläst om kristen 
djuretik för deras bibellinjeelever. Vi har varit vid Skara slakteri igen där vi 
bjudit in anställda på slakteriet till samtal och vegetarisk picknick.  
   Vi har också skrivit. Annika är nu klar med sin bok (se nedan) och vårt 
gemensamma arbete med en bok om ickevåld går framåt med raska steg.  
 

Ett brinnande hjärta – Om mystik och engagemang  
 Av: Klaus Engell-Nielsen 
 

   Dagens boktips är Annikas bok: Ett brinnande 
hjärta: Om mystik och engagemang.   
   Boken kommer ut på Cordia förlag i augusti men 
redan nu kan vi erbjuda en smygtitt på bokens 
baksida.  
 
   ”Att vara en mystiker handlar om att låta Guds 
passion för livet bli min egen. Om att bejaka Guds 
andes närvaro i allt och alla, och låta denna 
medvetenhet få konsekvenser för hur jag lever mitt liv.” 
– Annika Spalde 
 
   Mystik är inte något bara för nunnor och munkar; det är en livsväg som vi alla 
kan välja. I denna bok utforskas vad ett mystikt förhållningssätt kan betyda för 
vanliga kvinnor och män i världen. Hur upptäcker vi den Gudsnärvaro som vi 
har inom oss? Den mystika traditionen lär oss att Gud är inneboende i världen.    
Vad betyder det för hur vi förhåller oss till skapelsen med alla dess invånare – 
människor och djur? Hur kan vi låta medkänsla och engagemang för rättvisa 
prägla våra liv och så praktisera mystik i handling? 
   Annika Spalde lyfter i den här boken särskilt fram kvinnor som gått mystikens 
väg. Julian av Norwich, Mechthild av Magdeburg med flera hjälper oss att förstå 
vad det är att leva öppen för Guds intensiva kärlek till skapelsen. Boken 
innehåller också många övningar som hjälper läsaren att praktisera andlighet i 
vardagen, övningar som stärker en hållning av närvaro i nuet, vördnad och kamp 
för livet där det hotas.  
 
   Om du vill ha Annikas bok så snart den finns tillgänglig och till ett rabatterat 
pris (150 kr): maila din adress till henne (annika_spalde@yahoo.se) så får du en 
beställningskupong att skicka portofritt till förlaget. 
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Föreläsning om kristen djuretik för Credoakademin 
 Av: Klaus Engell-Nielsen 
 
   Av någon anledning kände jag mig lite nervös inför mitt föredrag om kristen 
djuretik på Credoakademins bibellinje. Jag tror att det är något med det 
biblicistiska (”bokstavstrogna”) konservativa 
förhållningssättet till bibeln som göra mig orolig   
    På skolans hemsida läser jag orden: 
”Hjärnsläpp eller hjärnkoll?”  
 
   Med mig har jag bland annat den PowerPoint 
presentation som vi gjort utifrån vårt 
djurteologiska manifest. (Hör av dig om du 
vill ha den e-postad till dig. Den är ett bra 
underlag för en föreläsning om kristen 
djurrätt.)  
   Under föredragets gång satt studenterna med bibeln i högsta hugg. Före första 
rasten delade jag upp dem i två grupper. En som skulle argumentera för 
vegetarianism utifrån en kristen djuretik och en som skulle argumentera emot.  
   Olika bibelställen används som utgångspunkt för samtalet. För mig som 
personligen använder bibeln som inspiration snarare än som absolut auktoritet 
och rättesnöre i moraliska frågor, var det spännande att följa samtalet. Bibeln 
innehåller ju både en grundläggande vision om fred mellan människor och djur - 
vegetarisk mat för alla levande varelser i Edens lustgård, profeternas vision om 
fredsriket där ingen utövar våld mot någon annan, Uppenbarelsebokens vision 
om människor och djur inför Guds tron - men också en hel del djurfientliga 
texter med djuroffer med mera.  
   Vad gör man som kristen köttätare med texterna som pekar på Guds omsorg 
om alla levande varelser och visionen om ett vegetariskt fredsrike? Vad gör vi 
som kristna djurvänner med bibelns djurfientliga texter?  
   Med ett hermeneutiskt (tolkande) förhållningssätt till bibeln uppstår inga stora 
problem. Med ett biblicistiskt förhållningssätt verkade det mer problematiskt.  
 
   En muslimsk gäst gjorde en intressant reflektion. I både judendom och islam 
tänker man i termer av vad som är oacceptabelt, acceptabelt samt önskvärt, 
framhöll han. Det innebär att man har tydliga regler för vad man får och inte får 
samt för vad som är idealet. I kristendom däremot, som han uppfattade det, har 
vi ofta det önskvärda som grundideal även om vi långt ifrån alltid når upp till 
det. Det innebär också att vi inte har så tydliga regler kring vad som är 
oacceptabelt eller tydliga distinktioner mellan vad som är acceptabelt respektive 
önskvärt.  
   Beträffande att döda djur för att äta deras kött så undrade han om jag inte 
menade att det var acceptabelt att göra det, men önskvärt att låta bli. Att idealet 

Vart hamnar vi om vi använder bibeln 
som rättesnöre i djuretiska frågor? 
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var att vi skulle leva liv styrda av medkänsla och omsorg om alla levande 
varelser men att det trots det kunde vara acceptabelt att äta kött? 
 

*** 
 
   Frågan dröjde sig kvar i mig på tåget på väg hem till Tidaholm. Var drar vi 
gränsen för vad som är acceptabelt och oacceptabelt oavsett vad som är 
önskvärt? När är det acceptabelt att skada andra levande kännande varelser som 
inte gjort oss något ont och inte kan försvara sig själva? Och sist men inte minst, 
hur använder vi oss av bibeln? Som inspiration för att sträva efter liv fyllda av 
större omsorg och medkänsla, eller som facit för vad vi måste göra och vad vi 
kan slippa?   
 

Inbjudan till samtal och lunch  
 Av: Klaus Engell-Nielsen 
 
   Det duggregnade lätt och himlen var mörk när vi vid niotiden på annandag 
pingst begav oss till busstationen i Tidaholm. Vi var för tredje gången på väg till 
Scanslakteriet i Skara. Vi var där i julas och hade julbön för djuren, vi var där 
under påsken och hade picknickblockad och nu skulle vi dit igen för att ge 
anställda på slakteriet en möjlighet att samtala med oss eller bara äta en bit gratis 
vegetarisk lunch. Trots den tidiga morgonstunden och det dåliga vädret var 
stämningen god och vi skämtade skojfriskt om allt möjligt. – Tänk vad folk går 
miste om som aldrig får uppleva att göra sådana här saker, sa Pelle med glimten 
i ögat. Strax dessförinnan hade jag föreslagit att Pelles framtida eventuella 
memoarer skulle kunna heta något i stil med: ”Mitt liv som motvillig aktivist.”  
 
   Framme vid slakteriet delade vi upp mellan oss de inbjudningar till samtal och 
lunch som vi hade skrivit ut kvällen innan. Där stod att vi fanns tillgängliga för 
samtal från 11.00 till 12.30 och att alla var välkomna på gratis vegetarisk lunch 

från 12.30 och framåt. Vi hade 
också inkluderat ett recept på 
vegansk gräddpestopasta samt en 
kort presentation av Älska din 
nästa.  
 
   Som vanligt var det lite skilda 
reaktioner från folk som fick 
inbjudan. Några var intresserade 
och trevliga, andra snäste: - Nej, 
jag äter bara kött, och skyndade 
vidare.   

 Gaia, Moder Jord, var med oss i det lätta duggregnet, 
den läckra maten och det mjuka barnjollret. 
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   Vi passade också på att prata med Stefan Clausson, informationsansvarig, 
igen. Han hade en fråga som han burit på från när vi var här och blockerade sist. 
Nyfiket spetsade vi öronen. – Stämmer det verkligen att det var på skärtorsdagen 
som Jesus drev ut månglarna ur templet, frågade han. Lite överraskade svarade 
vi. Det var kanske inte den frågan vi hade väntat oss. På vår fråga om han hade 
fått inbjudan som vi skickat ut via email och fax, så svarade han att det hade han 
men att de hade som policy att inte skicka vidare sådant till de anställda oavsett 
hur behjärtansvärt det var.  
– Men de lär ju ha sett er inbjudan i lokalpressen. Ni är ju bra på det här med 
media.   
 
   Lagom till lunchen dök Andreas Brand med nyfödda dottern Selivia Gaia upp.  
– Jag tog på mig kostym och slips för att visa att vi är seriösa och så tog jag med 
mig dottern för att visa att det är en folklig kamp, sa han. Lite senare dök även 
Catharina Sundqvist från Skara stift upp.  
 
   Ingen av de anställda kom och lunchade med oss men det kan lika gärna ha 
berott på det dåliga vädret som på något annat. Nöjda med samtalen och den 
hand vi hade sträckt ut, kunde vi till sist inte hålla hungern stången utan gav oss 
i kast med Gabriellas goda rispilaff gjord på bland annat gröna linser och 
sojafärs samt vår pastasallad med tzaybitar och humus som tillbehör.  
   Till efterrätt blev det en god nötbaklava och kaffe för dem som ville.  

Pastasallad med tzaybitar. 
(Tzay är en helvegetarisk/vegansk köttliknande produkt tillverkad av sojaprotein.) 
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Mediearbete   
   Nedan följer ett reportage om oss som tidningen Amos gjort. Bilderna och 
bildtexterna har vi själva lagt till.    
 

De lever för djuren 
 Av: Elisabet Sandberg (Tidningen Amos) 

 
   Aldrig tidigare har en vegetarisk picknick stoppat lastbilar med djur från att 
komma in till ett slakteri. Inte förrän nu.  
 

   En vit långtradare kör med hög hastighet 
mot grindarna vid ett slakteri i Skara. På 
asfalten utanför entrén har Annika Spalde, 
Klaus Engell-Nielsen och Olof Svensson 
brett ut en filt. De har picknick. Med 
oliver, bröd, humus. Lastbilen stannar 
tvärt, bara tre meter framför aktivisterna 
och chauffören låter motorn gå.   
   Klaus Engell-Nielsen går fram till 
honom och förklarar varför de blockerar 
grinden. Chauffören är arg. Han hotar med 
att köra över dem om han inte får komma 
in med köttleveransen. När Klaus har satt 
sig rycker lastbilen till och rullar en dryg 
meter närmare de tre.  

 
 

– Ojojoj. Olof lyfter upp en hand som för att stoppa den. 
  
   Annika Spalde dricker läsk med ett rosa sugrör, sträcker ut benen och tittar ner 
i asfalten framför sig. Motorn mullrar och det luktar avgaser. Inne på området 
kör truckar förbi lastade med kött. En vakt ber de tre att flytta på sig men de 
vägrar. Då ringer vi polisen, säger han.  
 
   Efter en dryg timme parkerar en polisbil bredvid långtradaren och aktivisterna 
följer med till polisstationen i Lidköping. 
 
   Picknickblockaden är ett experiment. Aldrig tidigare har någon försökt att 
stoppa djurtransporter med en vegetarisk måltid. De kristna djurrättsaktivisterna 

Vegetarisk picknick stoppar slakten för en stund. 
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följer i Jesu fotspår, säger de. Det är skärtorsdag och i Bibeln berättas det om 
hur Jesus rensade templet den dagen. Djuren släpptes fria och kommersen sattes 
ur spel.  
 
– Genom aktionen griper vi in mot den djurfientliga verksamheten på slakteriet. 
Samtidigt visar vi på ett alternativ. Världen kan vara en värld där vi festar 
tillsammans utan att djur får lida, säger Klaus Engell-Nielsen.    
 
   Dagen före aktionen förbereder sig gruppen, framför allt genom att prata sig 
igenom olika tänkbara scenarier. Tre andra djurrättsaktivister har även rest till 
Tidaholm för att delta. Det hänger ett schema på kylskåpet i köket: kl 10-12 
rollspel, 12-13 lunch, 13-14.30 vandring med meditation och reflektion, 15-16 
fördelning av arbetsuppgifter, 16-18 förberedelser, 19.30-20 genomgång av 
förhållningsregler.  
 
   Katarina Lamos har hand om maten till picknicken tillsammans med Olof. 
Hon plockar runt i kylskåpet. Där står solhavremjölk, färskost gjord på 
sojabönor, tartex-tuber med vegetarisk pastej. Hon tar sin kopp med yogi-te och 
sätter sig ner vid bordet där Olof dricker rättvisemärkt kaffe.   
 
– Picknicken måste vara enkel att ta med om polisen kommer. Det funkar inte 
med tallrikar och bestick, säger Olof.  
 

   Katarina ger några förslag: bröd, 
oliver, soltorkade tomater och humus. 
Olof nickar. 
 
– Och så måste vi ha något som 
signalerar fest. En picknick är kalas, 
säger han. 
 
   Sedan i höstas bor diakon Annika 
Spalde, Klaus Engell-Nielsen och 

Pelle Strindlund, båda teologer, 
tillsammans i en kommunitet som de 
kallar Älska din nästa. De skriver 

böcker, debattartiklar, håller föredrag i bland annat svensk-kyrkliga församlingar 
och ordnar aktioner. Allt för att få människor att tänka till över vad de äter.  
 

Picknick bestående av plockmat med bröd, oliver, 
soltorkade tomater, humus med mera. 
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– Inom livsmedelsindustrin utsätts djuren för våld men de kan inte försvara sig. 
Vi vill försvara dem, säger Pelle Strindlund. 
 
– Varje varelse har rätt att leva för sin egen skull. Ingen varelse existerar som 
resurs för någon annan.  
 
   De tre vill också påminna andra kristna om kristendomens djurvänliga 
tradition. Genom historien finns exempel på troende kvinnor och män som visat 
omsorg för djuren. Det berättas till exempel att helgonet Sankt Anselm av 
Canterbury räddade en hare från att bli jaktbyte.  
 
– Det här har glömts bort inom kyrkan, i stället lever en djurfientlig tradition. 
Teologer har sagt att djur inte har någon själ, att människan har rätt att utnyttja 
djuren, säger Klaus Engell-Nielsen. 
 
   Aktivisternas kristna tro har gett dem tydliga argument och ett särskilt ansvar 
att verka för djurens rätt, säger de. Tron är själva grunden. Det är bland annat i 
skapelseberättelsen som de finner stöd för sin övertygelse: Gud skapade allt liv, 
inte bara människans. Alltså är även djuren inkluderade i Guds kärlek.  
 
   Människan har fått en 
särskild ställning i 
skapelsen, hon är den 
som ska förvalta Guds 
verk. Men, enligt Klaus 
Engell-Nielsen, sköter 
människan sin uppgift 
dåligt. 
 
– När vi systematiskt föder upp och äter våra medvarelser använder vi inte vår 
makt rätt, säger han.  
 
   I november i fjol bröt de sig in hos Sveriges lantbruksuniversitets 
forskningsanläggning i Uppsala och tog 12 hönor. Gruppen lämnade en 
julblomma och en lapp efter sig där de berättade vilka de var. Hönorna körde de 
till en familj på landet.  
 
   Både inbrottet och stölden är handlingar som strider mot lagen, händelsen har 
också polisanmälts.  

Även djuren är inkluderade i Guds kärlek 
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– Visst ska vi i allmänhet lyda lagarna men det finns lagar som upprätthåller 
förtryck. Då har vi en moralisk skyldighet att bryta mot dem. Och rädda 
hönorna, säger Pelle Strindlund. 
 
   Ibland hamnar lagen och moralen på kollisionskurs, inflikar Annika Spalde. 
 
– För oss som tror på Gud borde detta vara än mer uppenbart. Kristna är även 
medborgare i Jesu Kristi rike där kärleken och omsorgen om de svaga står i 
centrum, säger hon.  
 
– Kärleksuppdraget strider ibland mot lagen och då tycker vi att man ska följa 
kärleksuppdraget. 
 
   Annika Spalde håller med om att resonemanget kan låta fanatiskt och 
uppfattas som terroristers sätt att argumentera. Men det finns något viktigt som 
skiljer dem från både fanatiker och terrorister, säger hon.  
 
– Våldet. Det går förstås inte ihop med kärleksbudskapet. 
 
   Klaus Engell-Nielsen fyller i: 
 
– Utan våld och med respekt för alla prövar vi lagen genom civil olydnad. Vi 
visar alltid vilka vi är och tar också konsekvenserna av våra handlingar, säger 
han. 
 
   De anser inte att den civila olydnaden hotar att urholka rättssystemet, det vill 
säga får andra att bryta mot lagen lite hur som helst.  Det finns andra grupper 
som bryter mot lagen men som brukar våld och maskerar sig för att slippa ta 
konsekvenserna av sina handlingar. 
 
   Klaus Engell-Nielsen blir arg när han jämförs med dem.  
 
– Vi står väldigt långt ifrån de våldsamma grupperna. Vi är fredliga och har ett 
stort ansvar att verka mot våldet. 
 
   Olof Svensson packar ner bananer i den fulla korgen. Det är tidigt på 
morgonen och Annika Spalde har just letat fram liggunderlag, filtar och 
paraplyer. Klaus Engell-Nielsen drar på sig en kavaj över den mörka pikétröjan.   
 
– Jag gillar att vara lite stilig ifall jag blir arresterad. Det finns så många 
stereotypa bilder av aktivister och dem vill jag bryta mot, säger han. 
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   Klockan nio går allihop iväg till busstationen för att ta bussen till Skara. 
 

 

 

 

En munter skara  
på väg till Skara =) 



 14

Reflektioner  
   

Äggfabrik med ”frigående höns”  
Av: Linda Morge 

    
   I tisdags var jag och köpte höns från en äggfabrik med "frigående höns 
inomhus", vilket verkligen är långt ifrån djurvänligt. Det blev bruna höns den 
här gången. Det sägs att de är mer hackbenägna än de vita, men jag tyckte det 
kunde vara intressant att se om de är det även när de har meningsfull 
sysselsättning.  
   Jag fick förstås inte komma in på grund av infektionsrisken, men jag tror nog 
att den egentliga orsaken är att de inte vill att man ska se hur hemskt det i själva 
verket är där inne. Där jag stod i dörröppningen kunde jag dock se att flesta 
hönorna i detta enorma hönshav var så gott som helt kala. Men hönserikillen 
gick in för att leta upp de mest 
befjädrade, trots att jag gång på 
gång sa åt honom att jag jättegärna 
tog kala hönor också.  
   Han ville förstås inte behöva 
skämmas så mycket över hur 
hönsen ser ut på deras s.k. 
"djurvänliga" hönseri.  
   När han kom ut med det första 
hönsknippet, som skräckslagna 
hängde i hans nävar upp och ned i 
fötterna, sa han att det råkade komma med en 
tupp också och undrade om jag ville ha den. 
Klart inte jag kunde säga nej när jag såg det där fejset och visste att han annars 
skulle skickas till slakt nästa vecka (tillsammans med sina tusentals 
"slaktfärdiga" endast 17 månader gamla systrar). 
 
   Jag hade först tänkt köpa 30 hönor så att det skulle bli lagom många hönor per 
tupp (jag har ju tuppkycklingar som just har kommit i målbrottet), plus att jag 
ville kunna ta emot några till utifall att Älska din nästa skulle komma över några 
också. Men när det nu blev en tupp till var jag ju tvungen att köpa ytterligare 6 
hönor. Och så gav killen mig några extra hönor på köpet också. Det blev alltså 
40 stycken. Några ser faktiskt riktigt skapliga ut, tuppen till exempel, men de 
flesta ser för anskrämliga ut, trots att killen valde ut de finaste åt mig. Jag förstår 
verkligen varför man inte får komma in där på hönserierna och titta. 
   När jag körde hem därifrån grät jag, både av sorg över alla de som ska skickas 
till slakt nu på tisdag, och av glädje över de jag trots allt hade med mig där i 
bilen.  

”De flesta ser för anskrämliga ut, trots att 
han valde ut de finaste åt mig.” 
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Nej Lisa, så gör man inte! 
Av: Patrick Gruczkun (19 februari, 2006) 

 

Där vandrar de – inte –  
i grupper på gröna ängar,  
utan står – under tak –  
i rum så trånga att en helomvändning kräver samarbete. 
 
Med röda ögon som längtar efter något annat slags ljus 
och lungor som aldrig fått andas in det fria rummets oändlighet, 
protesterar de tyst,  
genom att dö lite fortare. 
 
Föräldrar skiljs från barn, barn skiljs från syskon, 
inte av grymhet, utan av likgiltighet. 
Varelser som betraktas som produktionsenheter, 
lever inte för att leva, utan för att dö. 
 
De står packade, endast för att snart bli paketerade 
och sålda i bitar som passar perfekt i teflonpannor.  
Sedan serveras deras väl valda delar till slokörade barn 
som just fått lära sig att det var fel att dra huskatten i svansen. 
Nej Lisa, så gör man inte! säger mamma, du gör illa kissen. 
Ät upp! säger pappa, maten kallnar.  
 

 

 

Varelser som inte lever för att leva, 
utan lever för att dö. 
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Riktiga män äter biff! 
Av: Pelle Strindlund 

 
   Många män har betraktat omsorg om djur som något som möjligen är lämpligt 
för kvinnor och barn men ovärdigt dem själva. Män som tagit sig an djuren har 
ofta förlöjligats av andra män. Albert Schweitzer, som myntade begreppet 
”vördnad för livet”, lovade sig själv ”att aldrig vara rädd för anklagelsen att vara 
sentimental.” 
   C. S. Lewis (1898—1963), författare till Narniaböckerna, varnades av män i 
hans omgivning för att ens diskutera frågan om djurens odödlighet för att inte 
råka ”i sällskap med alla gamla ungmör”.  
 
   Att män är mindre intresserade av djur än kvinnor återspeglas i att färre män är 
vegetarianer. Att äta kött är viktigare för män än kvinnor. Vissa män medger 
öppet att köttätande är en del av deras identitet som män. För andra är det en 
underliggande, oartikulerad, värdering. En riktig karl äter biff. Att med en vass, 
tandad köttkniv skära djupt i en blodig biff är ett sätt att bekräfta att man är man.    
   Det är en manlig upplevelse.  
   På häkten och fängelser – institutioner där traditionella manliga värden 
omhuldas: att vara stor och stark, aggressiv osv. – har detta blivit tydligt för mig.  
   Den långe blonde AIK:aren böjde sig över mina grönsaksbiffar och utbrast  
   ”Hur fan kan du träna på det där!” När Lars Åke blev medveten om att jag fick 
särskild mat utbrast han: ”Jag ska be att bara få kött. Jag avskyr grönsaker. Jag 
äter dem inte.” 
 

   Köttätande har blivit en symbol för manlig styrka. I 
actionfilmen S.W.A.T. (2003) försöker polisen Dan 
”Hondo” Harrelson (spelad av Samuel L. Jackson) sätta 
samman en elitstyrka för särskilt tuffa uppdrag. En av de 
tilltänkta rekryterna visar sig vara vegetarian och avvisas 
därför. Någon som äter sojaburgare istället för, med 
Harrelsons ord, ”en gammal hederlig amerikansk 
varmkorv” är inte av det rätta virket. En vegetarian må 
duga som trafikpolis men inte för att ta sig an tuffa 
brottslingar – det är budskapet. För sådant krävs den kraft 
och dådkraft som kött skänker.  

   I en reklamfilm för hamburgerföretaget Burger King 
gör männen uppror. Med stora plakat ”I AM A MAN” 

(Jag är en man) demonstrerar de mot att de tvingas äta ”chick food”, ”tjejmat”, 

Att äta kött hör ihop med 
den traditionella mansrollen. 
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som quiche och tofu. Istället vill de ha Burger Kings köttiga hamburgare. 
Slutorden lyder: ”The Texas Double Whopper. Eat like a man!” 

 
   Myten om köttet som en kraftkälla är gammal. Som en hindu som tillhörde de 
högre kasterna växte Mohandas Gandhi upp i en strikt vegetarisk familj, men, 
skriver han, påverkad av den europeiska föreställningen att de vegetariska 
matvanorna gjorde indierna klena kom han på andra tankar. ”Jag började få klart 
för mig att det var bra att äta kött, att det skulle göra mig stark och djärv, och jag 
trodde att om hela landet började äta kött, skulle vi kunna övervinna 
engelsmännen.” Tillsammans med en vän sökte han upp en enslig plats och tog 
en tugga getkött, tills han fick kväljningar och måste sluta. ”Jag sov mycket 
dåligt den natt som nu följde. En förskräcklig mara plågade mig. Var gång jag 
somnade till, tyckte jag det var som om en levande get bräkte inom mig, och jag 
sprang upp full av samvetsförebråelser.” Senare i sitt liv blev han – vid sidan om 
sin kamp för ett självständigt Indien – en förkämpe för vegetarisk kost och 
djurens sak. 

   Västerlänningars höga köttkonsumtion skänker inte styrka utan snarare 
hälsoproblem. Forskning visar att veganer och vegetarianer i mindre grad 
drabbas av övervikt/fetma, högt blodtryck, hjärt- och kärlsjukdomar, 
åldersdiabetes, och vissa cancerformer.  
 

*** 
 
   Att äta kött hör alltså ihop med den traditionella mansrollen. Just det är 
ytterligare ett skäl att bli vegetarian, anser somliga av samtidens män. Att bli 
vegetarian är för dem ett sätt att vända ryggen mot en förlegad form av 
manlighet: en som betonar dominans och okänslighet inför andras lidande.  
   Köttätandet ingår i en ideologi där samhället betraktas som en hierarki, där den 
vita västerländska mannen tronar högst upp, med rätt att härska över kvinnor 
och djur. Att vara vegetarian kan vara ett sätt att bryta med denna ideologi för att 
istället hävda ett annat sätt att vara man på: där förmågan att leva i ömsesidiga 
relationer – till djur, till kvinnor, till andra män – och att visa omsorg om andra 
uppvärderas. 
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Det ljuva livet – en recension 
Av: Annika Spalde 

 

   Jag såg ett bokomslag som jag föll för.   
Det var en bild av två brunaktiga grisar 
som njutningsfullt stryker varandras 
ansikten med trynet. Titeln var: 
Pleasurable Kingdom: Animals and the 
Nature of Feeling Good.  
   Eftersom jag ofta tänkt på djurs 
livsglädje som inspiration för och resurs i 
djurrättsarbetet blev jag nyfiken på 
innehållet i boken. Jag tänker att det är ett 
kompletterande sätt att närma sig frågan 
om djurens situation i vår värld. Den mest 
uppenbara utgångspunkten för vårt arbete 
för djuren är kanske deras lidande i 
köttindustri, pälsindustri etc. Men vi 
behöver också se deras förmåga att uppskatta och 
njuta av livet. Det blir ett mer positivt 
förhållningssätt, att lära sig att uppskatta andra arter och se dem som komplexa 
varelser med komplexa intressen. 
 
   Bokens författare Jonathan Balcombe bor i Washington DC och forskar kring 
djurs beteende. Han är kritisk till det förhållningssätt som länge varit 
förhärskande inom hans disciplin, det vill säga att djurs inre, mentala liv kan vi 
inte veta något om och därmed basta. Man har varit rädd för risken att tolka in 
”mänskliga” känslor och tankar när man studerar andra arter. Denna hållning 
börjar dock att ge med sig och många är de artiklar och böcker som nu 
publiceras om djurs tänkande och kännande. 
   Vi måste komma ihåg, menar Balcombe, att människan delar sin historia och 
en övervägande del av sin biologiska konstitution med andra varelser. Alla 
ryggradsdjur har skelett, muskler, nervsystem med centrum i hjärnan, 
cirkulationssystem, hormoner, etc. Vi har också alla, med några få undantag, 
samma fem sinnen: syn, hörsel, lukt, smak och känsel. Evolutionen har verkat på 
samma sätt för oss alla. ”Förmågan att upptäcka och undvika obehagliga stimuli 
samt att söka belöningar är det råmaterial med vilket det naturliga urvalet kan 
fungera”, skriver Balcombe. När en människa och en tiger upplever något 
smärtsamt, sänds signaler till samma körtlar, utsöndras samma ämnen för att 

Hur stor är djurens förmåga  
att njuta av livet? 
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hjälpa oss att hantera situationen.  
   När det gäller medvetande menar många forskare nu att det är tydligt att 
många arter av ryggradsdjur är medvetna, även om det är bilder snarare än ord 
som är beståndsdelarna i djurens tänkande. ”Att djur inte skulle vara medvetna 
är lika osannolikt som den förvetenskapliga, antropocentriska synen att solen 
snurrar runt jorden” hävdar Jaak Panksepp, forskare inom neurovetenskap.  
   Glädje, sorg, förväntan, skam, lycka, bekvämlighet, estetik … allt detta och 
mycket mer kommer ur både mänskliga och icke-mänskliga hjärnor. Ofta har 
människor överdrivit den hårda delen av vilda djurs liv: ständig kamp för att 
finna mat och undgå att bli uppäten av nåt rovdjur. Visst finns det mycket 
lidande i de vilda djurens liv, men det finns också mycket tillfredsställelse, säger 
Balcombe. Han tar ett exempel; de flesta isbjörnar dör före ett års ålder. Men en 
isbjörnsunge som dör vid sex månaders ålder har otaliga gånger hållits och blivit 
ammad av sin mamma. Han har sett många soluppgångar. Han har antagligen 
inte lidit av tankar om livets förgänglighet. Tyvärr kan man se att denna 
betoning på lidandet i naturen ofta har haft ett bakomliggande syfte: att 
förminska det som vi människor gör mot djur i vår makt. ”Om en vild gris har 
det så eländigt ska ju grisarna i djurfabriken bara vara tacksamma.” 
 

*** 
 
   Jonathan Balcombe berättar om Joe Hutto som under ett års tid levde med en 
flock vilda kalkoner i Florida. Efter den erfarenheten beskrev han dem som mer 
vakna, mer medvetna och mer känsliga än honom själv. Han kom fram till att 
kalkonerna var ”in love with being alive”, kära i själva livet.  
   Jag kan verkligen rekommendera den här boken. Man blir glad av alla 
berättelser om hur djur njuter av livet och uttrycker känslor. Det blir också 
lättare, tycker jag, att känna det band av samhörighet som jag tror finns mellan 
allt levande. Vi är ju syskon, med samma Skapare till förälder.    
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Stöd oss gärna  
   Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, Annika Spalde)      
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 
 

 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
   Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammaltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och 
riktade hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig 
an de förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och 
andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i 
harmoni. De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att 
på olika sätt inom svensk kristenhet väcka frågan om djurens rättigheter. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för 
tron på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi 
människor kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att 
uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och 
besöker er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


